PROPOSTA DI MOZIONE
Il Congresso dell’Unione Nazionale degli Avvocati Amministrativisti di Bari 8 e 9 novembre 2024
RILEVA
la centralità nell’economia del processo amministrativo della tutela cautelare quale misura anticipatoria della pronuncia di merito secondo la definizione dell’art. 55, comma 1 del codice del processo amministrativo, nel solco dell’insegnamento chiovendiano secondo cui la durata del processo non può risolversi in danno del ricorrente che abbia ragione;
AUSPICA
un’opportuna revisione delle norme in subiecta materia in particolare nell’ambito del rito speciale degli appalti pubblici, segnatamente con riferimento all’ipotesi contemplata dall’art. 119, comma 3, c.p.a., onde garantire l’effettività del riconoscimento, a un primo sommario esame, della sussistenza dei profili di fondatezza del ricorso, cui si accenna nella norma in parola;
SOLLECITA
sempre con riferimento al settore dei contratti pubblici, una riconsiderazione della disciplina relativa al rito PNRR, onde realizzare un efficace contemperamento fra l’esigenza di celere esecuzione degli interventi e quelle di effettività e satisfattività della tutela giurisdizionale, anche alla stregua del principio del risultato scolpito nell’art. 1 del Codice dei contratti pubblici che impone, più che la realizzazione di una commessa purchessia, l’esecuzione della stessa da parte del miglior offerente in conformità all’interesse pubblico;
EVIDENZIA
la necessità di maggiore uniformità di orientamenti tra giudice ordinario e giudice amministrativo in tema di giurisdizione relativamente al risarcimento del danno per equivalente, auspicando una revisione delle norme che all’attualità rendono meno agevole, nell’ambito del processo amministrativo, il riconoscimento di tale forma di tutela;
IMPEGNA
il direttivo e l’assemblea dell’UNAA a promuovere ogni iniziativa di sensibilizzazione del Parlamento e del Governo per l’introduzione delle modifiche normative specificate nell’allegata proposta di articolato che, unitamente alla relazione illustrativa della presente mozione, ne forma parte integrante.
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